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Vision
För dig
genom 
livet

Bollnäs pastorat antog 2019 
en vision som lyder ”Bollnäs 
pastorat - för dig genom 
livet”. Den säger att vi vill 
vara en del i människors liv, 
från vaggan till graven. 
Var man än befinner sig i 
livet, ska man kunna känna 
sig värdefull, välkommen, 
behövd och älskad.



Inledning
Bollnäs pastorat, i hjärtat av Hälsing-
land, bildades 2014 och består av 
Arbrå-Undersvik, Rengsjö, Bollnäs och 
Hanebo-Segersta församlingar. 
I vårt pastorala område som sam-
manfaller med Bollnäs kommuns 
gränser, finns cirka 26 200 invånare 
(2025) varav 17 296 (66 %) är med-
lemmar i Svenska kyrkan. 

Prognosen för antalet medlemmar 
visar på en gradvis minskning till 
något fler än 15 000 medlemmar år 
2030. Bollnäs pastorat har cirka 65 
anställda. I pastoratet finns sex kyr-
kor (Arbrå, Undersvik, Bollnäs, Reng-
sjö, Segersta, Hanebo), samtliga med 
medeltida rötter, samt sju kapell 
(Nordsjö Lottefors- Växbo- Hällbo- 
Annefors- Katrinebergs kapell och 
Staffanskyrkan).

Precis som på många platser i landet 
har den kristna traditionen försvagats 
även här och vi i pastoratet har en 
stor uppgift i att visa på vad kyrkan 
är och hur vi hoppas vara en del av 
människors liv lokalt i våra fyra för-
samlingar. Vi önskar vara budbärare 
om hopp och om Guds aldrig sinande 
nåd och kärlek.

Vi vill arbeta medvetet med att visa 
på den kristna traditionen och barns 
och ungas plats i kyrkan och guds-
tjänsten. Vi ska finnas för den som 
är nyanländ eller ensam och erbjuda 
en gemenskap. Vi behöver samverka 
med aktörer i samhället för att bidra 
till ett gott liv i bygden. 

”Vi önskar vara 
budbärare om 
hopp och om Guds 
aldrig sinande nåd 
och kärlek.”



När denna församlingsinstruktion arbe-
tas fram, står vi inför en ny världsord-
ning som innebär en rad utmaningar. 
Bara två år efter covid 19-pandemin 
kom beskedet att Ryssland invaderat 
Ukraina och de senaste månaderna har 
världspolitiken ändrats så mycket att vi 
har svårt att känna igen oss. Det vi förr 
trodde var självklart är inte längre det. 
Som kyrka betyder det att vi hela tiden 

måste hålla oss uppdaterade om vad 
som händer, både lokalt och globalt. 

Pastoratets begravningsverksamhet är 
väl förberedd för extraordinära situa-
tioner med hög dödlighet och vi reso-
nerar ständigt om hur församlingarnas 
verksamhet ska kunna fortgå under en 
kris. I tider av ovisshet vill Bollnäs pas-
torat ingjuta hopp.

Omvärlds-
analys



Kyrkans grundläggande uppgift är att 
fira gudstjänst och att bedriva under-
visning, diakoni och mission. Dessa 
uppgifter utförs inte oberoende av 
varandra, utan de är fyra aspekter som 
finns med i allt vi gör. Hur uttrycker till 
exempel begravningsgudstjänsten det 
diakonala perspektivet och på vilket 
sätt är körverksamheten ett uttryck för 
mission?

Gudstjänst 
I gudstjänsten samlas församlingen för 
att lovsjunga Gud, delta i gemenska-
pen kring dop och nattvard, för att be 
tillsammans och för att lyssna till och 
reflektera över Guds ord. Musiken ut-
gör en omistlig del i gudstjänsten och 
bidrar till livstolkning, förkunnelse, ge-
menskap och gestaltande av det krist-
na livets skönhet. Gudstjänstlivet ska 
präglas av rikedom, skönhet, variation, 
delaktighet och gemenskap. 

Den grundläggande formen för guds-
tjänst i Bollnäs pastorat är högmässan 
där gudstjänstdeltagarna får möta Gud 
i bröd och vin. Andra former av guds-
tjänster, till exempel ekumeniska, kan 
förekomma efter beslut i församlings-
råd. 

De kyrkliga handlingarna – dop, konfir-
mation, vigsel, begravning – är viktiga 
delar av gudstjänstlivet och bör ges 
goda resurser och ägnas den största 
omsorg. I denna omsorg ingår det per-
sonliga samtalet mellan präst och för-
samlingsbor. 

Huvudgudstjänst firas än så länge i 
varje församling, men på grund av 
svårigheter att rekrytera präster, kan-
ske vi i pastoratet måste börja sam-
manlysa gudstjänster. En sådan lösning 
vore dock inte önskvärd ur ett pastoralt 
perspektiv. Vi vill att gudstjänsterna 
ska vara navet i församlingslivet och att 
många ska engagera sig i dem på olika 
sätt. Bön och lovsång ska leva i alla fyra 
församlingarna och alla ska kunna delta 
på sina villkor.

Undervisning 
Den kristna kyrkan har ett självklart 
uppdrag att föra ett levande samtal 
om det mänskliga livet samt att lämna 
bibelberättelserna och den kristna tra-
ditionen vidare. Bibelns berättelser är 
av grundläggande värde för livstolkning, 
hopp om evigheten samt som etiskt 
grunddokument.

Konfirmationen är ett omistligt inslag i 
församlingens undervisning. En hand-
lingsplan för konfirmandarbetet finns och 
revideras varje år. Konfirmandarbete och 
konfirmation äger rum i församlingen, 
men samordnas på pastoratsnivå. Un-
dervisning om Svenska kyrkans tro och 
liv är en rättighet för volontärer, förtroen-
devalda och anställda. 

Vi vill ständigt utveckla konfirmandarbe-
tet och arbeta för att barn och unga kan 
ta del av kyrkans undervisning. Vuxna ska 
kunna ta del av bibelstudium och vuxen-
undervisning i alla fyra församlingarna.

Pastoralt 
program



Diakoni 
Diakoni är kyrkans omsorg om med-
människan och skapelsen, ibland kallas 
det också kyrkans sociala arbete. 
Det handlar om att genom delaktighet, 
med respekt och i ömsesidig solidaritet, 
möta människor i utsatta livssituationer. 
Grunden för arbetet är Guds kärlek, som 
den möter oss i Jesus Kristus.

Vår diakonipersonal finns till hands för 
att både finna och ta emot människor 
som på olika sätt behöver stöttning i 
vardagen. Barns och ungas trygghet 
och rättigheter ska alltid sättas i främ-
sta rummet i diakonala sammanhang. 
I pastoratet finns olika mötesplatser 
och grupper som erbjuder gemenskap 
och sammanhang. I diakonins uppdrag 
ingår också att erbjuda enskilda samtal. 

Mission 
Missionens syfte är att hela världen 
ska nås av evangeliet om Jesus Kris-
tus. Gud vill att alla människor ska 

räddas. Missionsuppdraget handlar 
också om att förvalta Guds skapelse, 
bygga och vårda relationer samt skapa 
och vidmakthålla gemenskap mellan 
människor. 

Det världsvida perspektivet och den 
ekumeniska inriktningen är omistliga 
aspekter på missionen. Bön och arbete 
går hand i hand i det kristna vittnes-
bördet, såväl inom Bollnäs pastorats 
gränser som utåt i världen.

Ett verktyg i missionen är religionsdia-
logen. Vi bör därvid söka mer efter vad 
som förenar än att identifiera skillna-
der. Pastoratets internationella grupp 
arbetar för att driva frågor som gäller 
ACT Svenska kyrkan, Svenska kyrkan i 
utlandet samt pastoratets vänförsam-
ling i Bielsko-Biała i Polen.



Prioriterade 
områden
Arbrå-Undersviks församling vill pri-
oritera att göra församlingen synlig 
i lokalsamhället genom att finnas på 
plats vid olika lokala evenemang och 
samlingar, samt genom att fortsät-
ta utveckla det redan blomstrande 
musiklivet. Man vill lyfta gudstjänsten 
och göra den mer tillgänglig och väl-
komnande och man längtar efter att 
se fler barn i kyrkan. Ett annat om-
råde som prioriteras är undervisning 
där man vill satsa på mer pedagogisk 
verksamhet både för barn och vuxna.

Bollnäs församling önskar fokuse-
ra på begreppen gemenskap och 
delaktighet och vill också prioritera 
undervisningen.

Rengsjö församling vill prioritera miljö 
och hållbarhet, tydligt värna ska-
pelsen och peka på fred och kärlek 
människor emellan. Man vill ge unga 
framtidshopp, värna vänskapen samt 
de äldre och de som känner sig en-
samma.

Hanebo-Segersta församling vill prio-
ritera diakonin och ge den mer re-
surser. Man vill lägga fokus på dopet 
i församlingen. I gudstjänsten vill man 
förmedla glädje och gärna ha inslag 
av gospel och olika musikinstrument.
Gudstjänsten ska vara tillgänglig och 
nära.

”Traditionellt har 
man pekat på två 
vägar att möta 
Gud, dels i bön och 
gudstjänst, dels i 
mötet med utsatta 
människor.” 



Gudstjänstliv
I varje församling firas huvudgudstjänst 
varje söndag och kyrklig helgdag. Som 
regel är denna huvudgudstjänst hög-
mässa. Respektive församlingsråd och 
församlingsherde kan besluta om en 
plan för användandet av kyrkohandbo-
kens övriga former för gudstjänst. Dock 
ska i varje församling minst 20 huvud-
gudstjänster med nattvard firas.

Kyrkoherden kan besluta om firandet av 
gemensam gudstjänst för pastoratets 
församlingar. Gudstjänster och andakts-
stunder ska hållas på vårdinrättningar, 
äldreboenden samt andra institutioner i 
den omfattning resurserna medger och 
i samråd med respektive institution. 

Församlingsherdarna ansvarar för att 
dessa gudstjänster tilldelas tillräckliga 
resurser. Gudstjänster på andra språk 
än svenska ska genomföras efter behov 
och möjlighet. Församlingsherdarna, i 
samråd, ansvarar för att dessa guds-
tjänster kommer till stånd.

Befattningar
Präster: I pastoratet finns tio präst-
tjänster, inklusive kyrkoherde och sjuk-
huspräst. Det åligger kyrkoherden att 
fördela prästernas tjänstgöring per 
församling.

Diakoner: I pastoratet finns fyra diakon-
tjänster. Det åligger präster och dia-
koner att på kontraktsprostens kallelse 
delta i kontraktskonvent. 

Musiker: I pastoratet ska en organist 
finnas. 

Övrigt
Den pastorala verksamheten utföres i 
huvudsak på församlingsnivå.
För konfirmandarbetet ska finnas en 
handlingsplan, vilken årligen utvärderas 
och vid behov ändras. Diakoni och un-
dervisning kan efter kyrkoherdens be-
stämmande i lämpliga delar samordnas 
över hela pastoratet.

Varje beslut i kyrkoråd och kyrkofull-
mäktige i pastoratet ska föregås av en 
barnkonsekvensanalys. Pastoratet an-
svarar för all ekonomisk och administra-
tiv förvaltning.

Begravningsverksamhet och fastighets-
förvaltning handhas av pastoratet. 

Obligatoriska uppgifter

2025 års församlingsinstruktion vilar 
på och utgör en revidering av 2021 
års dito. 

Texten har behandlats av personal, 
församlingsråd, kyrkoråd och slutli-
gen kyrkofullmäktige. Dokumentet 
har sedan sänts till Uppsala stifts 
arbetsgrupp för FIN. 

Denna församlingsinstruktion gäller 
för åren 2025-2028. Församlingsin-
struktionen är godkänd 
av kyrkoherde och kyr-
kofullmäktige. 

Bollnäs, 6 maj 2025


